
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

31 පාඩම - වෘත්තයක කකෝණ 

10 ශ්‍රේණිය ගණිතය 31 පාඩම සැකසුම -  K.ජයනි චන්දිමා කරලහිංශ්‍රේ ශ්‍රමය 

      E.W.L. ශ්‍රසව්වන්දි මිය 

(ර/ ඇඹි/ චන්දිකාවැව ජයන්දි මහා විද්‍යාලය) 

 

 



 

 

 

 

 

 

  

 

                   

      

ඉහත දැකිකවන්කන් කේන්රය O වන වෘත්තයකි.  

  

 

 

 O 

 

 

     A B 

 

 

 

 

a) AÔB , AB  සුළු චාපය මගින් කේන්රය මත ආපාතනය කරන කකෝණය. 

 

 

A, B  මගින් වෘත්තය චාප කකාටස් කදකකට කෙකේ.  

සුළු චාපය ( දිගින් අඩු චාප 

කකාටස ) 

මහා චාපය ( දිගින් වැඩි චාප 

කකාටස ) 

වෘත්ත චාපයකින් වෘත්තකේ කේන්රය මත සහ 

වෘත්තකේ පරිධිය මත ආපාතනය කකකරන කකෝණ 

වෘත්තයක කකෝණ 

O 

A B 



 

b) AÔB , AB  මහා චාපය මගින් කේන්රය මත ආපාතනය කරන කකෝණය. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

මහා චාපය මගින් වෘත්තයක කේන්රය මත ආපාතනය  කකරන කකෝණය 

සෑම විටම පරාවර්තන කකෝණයකි. 

නිදසුන 1                            

 

 

                                         O 

                   

                                                                                       

දී ඇති රූප සටහකන් දැේකවන වෘත්තකේ කේන්රය O කේ. 

a) XY සුළු චාපය මගින්  

1. වෘත්තකේ ඉතිරි කකාටස මත ආපාතනය කරන කකෝණය 

2. වෘත්තකේ කේන්රය මත ආපාතනය කරන කකෝණය ලියා 

දේවන්න 

 

b) XY මහා  චාපය මගින්  

1. වෘත්තකේ ඉතිරි කකාටස මත ආපාතනය කරන කකෝණය 

2. වෘත්තකේ කේන්රය මත ආපාතනය කරන කකෝණය ලියා 

දේවන්න 

 

 

 

පිළිතුරු 

(a) 

1. XP̂Y කකෝණය 

2. XÔY කකෝණය 

(b) 

1. XẐY කකෝණය 

2. XÔY  පරාවර්තන කකෝණය 

 

 

X 

Z 

Y 

P 



 

 

පැවරුම 1 

1. වෘත්තයේ ඇඳ එහි කේන්රය O කෙස නම් කර වෘත්තය මත A,B  ෙේෂ 

ෙකුණු කරන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. A,B ෙේෂ මගින් සෑකදන චාපයන් නම් කරන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. මහා චාපය මගින් ඉතිරි චාප කකාටස මත ආපාතනය කරන කකෝණකේ 

ශීර්ෂය X කෙස ද, සුළු චාපය මගින් ඉතිරි චාප කකාටස මත ආපාතනය 

කරන කකෝණකේ ශීර්ෂය Y කෙස ද නම් කරන්න. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

නිදසුන 1 

  

ප්‍රකම්ය  - වෘත්ත චාපයේ මගින් වෘත්තකේ කේන්රය මත ආපාතනය කකකරන 

කකෝණය, එම චාපය මගින් වෘත්තකේ ඉතිරි කකාටස මත ආපාතනය කකකරන 

කකෝණය කමන් කදගුණයේ කේ. 

චාපයකින් කේන්රය හා වෘත්තය මත ආපාතනය කරන කකෝණ 

අතර සම්ෙන්ධය 



පැවරුම 2 

 

1. පහත දැේකවන රූපවෙ දේවා ඇති කතාරතුරු අනුව අසා ඇති කකෝණය x 

ඇසුකරන් කසායන්න. 

I.  

 

 

 

 

 

II.  

 

 

 

 

 

III.  

 

 

 

 

 

IV.  

  

A 

B 

C 
O 

CÂB  = x කේ. 

CÔB = ……………………… 

K 

L M

O 

KLM̂ = 2x කේ. 

KÔM පරාවර්ථන කකෝණය =.......................... 

K 

L M

O 

P 
KÔM = 2x  

KÔM පරාවර්ථන කකෝණය =....................... 

KLM̂ = ………………….. 2x 

Q 

P N

O 

R 

120 
3x 

QÔN = ……………….. 

QP̂N = …………………. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

වෘත්ත චාපයේ මගින් වෘත්තකේ කේන්රය මත ආපාතනය කකකරන 

කකෝණය, එම චාපය මගින් වෘත්තකේ ඉතිරි කකාටස මත ආපාතනය කකකරන 

කකෝණය කමන් කදගුණයේ කේ 

යන ප්‍රකම්යකේ විධිමත් සාධනය..... 

 



නිදසුන 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

මහා වෘත්ත ඛණ්ඩය 

සුළු වෘත්ත ඛණ්ඩය 

 

වෘත්තයක එකම ඛණ්ඩකේ කකෝණ අතර සම්ෙන්ධය 

                                             AC = AB  (ත්‍රිකකෝණයක කකෝණ කදකේ සමාන නම් සමාන 

කකෝණ වෙට සම්ුක පාද සමාන කේ ) 

 



   

 

 

 

  

  

 

 

    

 

 

 

නිදසුන්  

1. රූපකේ දී ඇති කතාරතුරු කයාදාකෙන BD̂C කසායන්න 

 

 

 

 

 

 

B A 

C 

ඒ අනුව, 

AĈB = AFB̂ = AD̂B 

 

 

 C
D 

F

A B 

 AB ජ්‍යාය මගින් මහා වෘත්ත 

ඛණ්ඩය මත ආපාතිත කකෝණය 

ප්‍රකම්ය -  වෘත්තයක එකම ඛණ්ඩකේ කකෝණ සමාන කේ 

 AB ජ්‍යාය මගින් මහා 

වෘත්ත ඛණ්ඩය මත 

ආපාතිත කකෝණ  

AĈB ,AFB̂ සහ AD̂B කේ. 

B 

A 

C

D

X 100°

ø00 



 

පැවරුම 3 

1. ආයතනයක ොාංඡනයක ආස්තරයේ පහත දැේකේ. කමම 

වෘත්තාකාර ආස්තරකේ කේන්රය O කේ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

I. කමහි DÔC  = 80 ̊ කෙස කෙන ඇත. එමගින් කමම ොාංඡනය 

නිර්මාණකේ දී පහත කකෝණ වෙ අෙයන් ෙො ෙත යුතුය. 

a) AÔB =  

b) AÊB = 

c) AĈB = 

d) AD̂B = 

O 

A

 

B 

C 
D 

E 

80 



 

 

 

 

පැවරුම 4 

a) වෘත්තයේ ඇඳ කේන්රය O  කෙස නම් කරන්න. කේන්රය හරහා ජ්‍යායේ 

අඳින්න. එය AB කෙස නම් කරන්න. 

b) අර්ධ වෘත්තය නම් කරන්න. 

c) වෘත්තය මත P නම් ෙේෂයේ ෙකුණු කර AP හා BP යා කරන්න  

d) AB විශ්කම්භය මගින් පරිධිය මත ආපාතනය කරන කකෝණය නම් කරන්න. 

e) කකෝණමානයේ භාවිතකයන් එම කකෝණය මැන ෙැකෙන පිළිතුර ලියන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

අර්ධ වෘත්තකේ කකෝණ 



 

 

 

ජ්‍යාමිතිය සාධනයේ මගින් තහවුරු කර ෙැනීම....... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

නිදසුන 

 

 

 

ප්‍රකම්ය  -  අර්ධ වෘත්තකේ කකෝණය ඍජු කකෝණයේ කේ 

 



 

 

දී ඇති වෘත්තකේ PQ යනු විෂ්කම්භයකි.RP̂Q = 20 ̊ නම් හා 

SP=RQ  නම් RP̂S අෙය කසායන්න. 

 

PR̂Q =90 ̊(අර්ධ වෘත්තකේ කකෝණය) 

PQ̂R + QP̂R + PR̂Q = 180 ̊(ත්‍රිකකෝණයක පාද කකෝණ තුකන් එකතුව 180 ̊ නිසා) 

PQ̂R + 20 ̊+ 90  ̊= 180  ̊

PQ̂R = 180 ̊ - 110  ̊

PQ̂R = 70  ̊

 

PŜQ = 90 ̊(අර්ධ වෘත්තකේ කකෝණ) 

PR̂Q =90 ̊(අර්ධ වෘත්තකේ කකෝණ) 

PSQ සහ PRQ ත්‍රිකකෝණ ඍජුකකෝණික ත්‍රිකකෝණ කේ.  

∴ PSQ ▲ සහ  PRQ ▲ 

SP = RQ  (දී ඇත) 

PQ (කපාදු පාදය ) 

∴ PSQ ▲ ≡ PRQ ▲( කරණ. පා අවස්ථාව) 

SP̂̂Q = PQ̂̂R ( අාංෙසම ත්‍රිකකෝණවෙ අනුරූප අාංෙ ) 

SP̂Q = 70  ̊

RP̂S + QP̂R =70  ̊

RP̂S + 20 ̊ = 70 ̊  

RP̂S  = 70  ̊- 20 ̊  

RP̂S = 50  ̊

 

පැවරුම 5 

1. රූපකේ දැේකවන වෘත්තකේ කේන්රය O කේ.X හි අෙය 

කසායන්න. 
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2. රූපකේ දැේකවන වෘත්තකේ කේන්රය O කේ.X හි අෙය 

කසායන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

3. රූපකේ දැේකවන වෘත්තකේ කේන්රය O කේ.P,Q  ,R  ෙේෂ 

වෘත්තය මත පිහිටා ඇත.X හි අෙය කසායන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

4. රූපකේ දැේකවන වෘත්තකේ කේන්රය O කේ.AD // BC කේ. X 

හි අෙය කසායන්න. 
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වැඩි දුර අධයනය සඳහා............. 

Thank You !....... 


